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ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД ВПРОВАДЖЕННЯ ТА ФОРМУВАННЯ 
ЛОБІЗМУ В ОРГАНАХ ДЕРЖАВНОЇ ВЛАДИ
Дана стаття присвячена аналізу особливостей розвитку лобізму в Європі та правово-

го регулювання лобізму в деяких країнах Західної Європи: Сполученому Королівстві Великої 
Британії та Північної Ірландії, Франції, Республіці Польща, Республіці Литва тощо.

Автором зроблено історичний огляд процесу становлення системи лобізму, її впрова-
дження та формування в державних органах, проаналізовано сучасну ситуацію та її наці-
ональні особливості. Проводить паралель між ставленням до лобізму на заході і в Україні. 
Поєднуючи досвід західного світу, автор звертає увагу на основні проблемні моменти, усу-
нення яких сприятиме переосмисленню вітчизняного лобізму, що матиме різнобічний пози-
тивний вплив на Україну.

У статті аналізуються особливості виникнення та розвитку поняття «лобіювання». 
Особливу увагу приділено витокам самого явища та ставленню до нього науковців, політи-
ків та громадськості. Автор аналізує численні визначення лобізму, запропоновані вітчизня-
ними науковцями. Узагальнено методи, що використані вітчизняними та зарубіжними нау-
ковцями для пояснення природи лобізму. Слід підкреслити, що фокус лобіювання полягає у 
формуванні прозорих і зрозумілих правил гри у сфері взаємодії представників групових інте-
ресів з державними органами. Водночас було підтверджено важливість розробки належно-
го правового регулювання лобіювання, без якого неможливо забезпечити лобістську діяль-
ність національних органів влади.

Дослідженням встановлено, що найбільш перспективними напрямками запровадження 
та формування організаційно-правових засад лобіювання в Україні є забезпечення організа-
ційно-правового регулювання, що спрямовані на підвищення репутації лобіювання.

Було наголошено, що проблемою залишається визначення допустимого масштабу лобіз-
му в Україні. Різні дослідники встановлюють різні межі допустимого лобіювання. Звуження 
кола цілей лобізму призвело до існування незаконного лобізму та неналежного регулювання.

Подальшої уваги дослідників заслуговують питання професійної підготовки лобістів 
та кадрового забезпечення діяльності лобістських агентств, у тому числі запровадження 
спеціальної освіти та професійних курсів у магістратурі. Наразі це питання ігнорується, 
оскільки більшість зацікавлених сторін вважають лобістів не експертами, а досвідченими 
посередниками.

Водночас автор також звертає увагу на недоліки та причини прийнчття відповідних 
національних законів. Рекомендуються заходи щодо усунення вищезазначених недоліків у 
цих країнах і мають бути враховані під час розвитку вітчизняного інституту лобіювання.

Ключові слова: державне управління, механізми державного управління, лобізм, лобію-
вання, механізм регулювання лобіювання, публічне адміністрування, лобізм в Україні, зару-
біжний лобізм, лобізм в органах державної влади, проблеми регулювання лобізму в Україні, 
контроль лобістської діяльності.

Постановка проблеми. На сьогоднішній день 
досвід розвинених країн світу показує, що лобію-
вання може бути надзвичайно ефективним меха-
нізмом державного управління для представни-
цтва інтересів громадян. Водночас лобізм, який 
спочатку був спрямований на представництво 

певних (найчастіше фінансово-промислових) 
груп інтересів, з часом перетворився на інстру-
мент соціального впливу на органи державної 
влади. Тому лобізм стає дуже цікавим явищем, 
яке одночасно стосується кількох проблем на 
національному рівні. З одного боку, лобізм пред-
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ставляє інтереси навіть невеликих громадських 
об’єднань, які за відсутності значних ресурсів не 
можуть впливати на владу через інші механізми 
(наприклад, не можуть створити власні політич-
ні партії). З іншого боку, лобіювання дозволяє 
владі правильно розуміти різноманітні соціальні 
проблеми та стає джерелом експертної оцінки 
національних планів, тобто забезпечує адекват-
ний зворотний зв'язок у системі «держава-сус-
пільство». Таким чином, у країнах, де система 
лобізму прямо чи опосередковано нормалізо-
вана, зростає не лише вплив громадськості на 
національну владу, а й довіра громадян до краї-
ни загалом і до окремих інституцій зокрема.

Враховуючи прагнення України до євроін-
теграції, зростає потреба у вивченні європей-
ських країн через розвиток інститутів лобіюван-
ня. Особливий науковий інтерес викликає те, 
чи існує залежність між ступенем економічно-
го розвитку, міжнародним політичним впливом 
країни та ступенем розвитку лобістського апа-
рату країни. Дана стаття присвячена аналізу 
особливостей розвитку лобізму в Європі та пра-
вового регулювання лобізму в окремих країнах 
Західної Європи: Сполученому Королівстві 
Великої Британії та Північної Ірландії, Франції, 
Республіці Польща, Литві та ін.

Аналіз попередніх досліджень і публі-
кацій. Лобізм як комплексне явище досліджу-
вали багато вітчизняних і зарубіжних вчених, 
зокрема: Р. Беккер, Дж. Беррі, Г. Вітткемпер, 
Б. Волп, Дж. Грінвуд, Р. Девідсон, Л. Мілбрайт, 
О. Гросфельд, О. Дягілєв, О. Войнич, М. Газі-
зов,В. Нестерович, О. Одінцова, Т. Яровой та ін.

Нормативні документи та публікації відомих 
міжнародних організацій, таких як Європей-
ська комісія, Організація економічного співро-
бітництва та розвитку, GRECO, Transparency 
International, містять міжнародні стандарти 
та практики іноземного лобіювання. При цьо-
му необхідним є комплексне уявлення про 
перспективи розвитку лобістської діяльності 
в сучасних українських умовах у руслі завдань 
забезпечення національної безпеки.

Крім того, висока динамічність суспільних 
процесів, зумовлена такими факторами, як вій-
на в Україні, потребує розробки комплексного 
підходу до прогнозування перспектив впрова-
дження та формування лобізму в органах дер-
жавної влади України.

Мета дослідження полягає в аналізі особли-
востей інституту лобіювання в Європі та оцінці 
доречності запровадження їх досвіду в Україні.

Виклад основного матеріалу. Щоб про-
аналізувати розвиток лобістських організацій 
у країнах ЄС, ми повинні спочатку розрізнити 
«внутрішнє» лобіювання та «зовнішнє» лобію-
вання. Внутрішнє – лобіювання безпосередньо 
всередині країни, зовнішнє – вплив груп тиску 
в тій чи іншій країні на політику європейських 
країн. Варто зазначити, що існування таких 
груп тиску загалом не залежить від розвитку 
державних лобістських апаратів, хоча їх вплив 
та можливості реалізації своїх інтересів знач-
но зростають там, де державою лобізм зако-
нодавчо врегульовано. Дослідники вже давно 
поділяють країни на три категорії залежно від 
їх національного представництва в Раді Євро-
пейського Союзу та їхнього впливу на при-
йняття рішень: до першої категорії належать 
країни, де вплив лобістських груп на політичні 
та управлінські рішення є вирішальним. Німеч-
чина, Франція, Сполучене Королівство, а також 
Італія та Іспанія – країни Північної та Централь-
ної та Східної Європи (особливо Нідерланди, 
Бельгія, Швеція, Фінляндія, Ірландія, Австрія, 
Польща, Чехія, Угорщина); де лобістська діяль-
ність На підставі законодавства про реєстрацію 
груп тиску; до третьої належать країни Балтії 
та Південно-Східної Європи (зокрема Литва, 
Латвія, Естонія, Греція, Мальта, Кіпр, Болгарія 
та Румунія). Ця класифікація наведена в робо-
тах Т. С. Ярового [1], О. М. Войнич [2, с. 139–140],  
П. А. Толстих [1]. 

Зважаючи на таку класифікацію, може склас-
тися враження, що приналежність країни до тієї 
чи іншої групи залежить від ступеня розвитку 
лобістського апарату країни. Проте ми не згодні 
з таким підходом. Швидше, ми схильні вважати, 
що в даному випадку основним критерієм впли-
ву країни (який, по суті, відображає належність 
до першої, другої чи третьої групи) є чисель-
ність її населення. Відповідно до Декларації 
№ 20 Ніццького договору, квота тієї чи іншої кра-
їни ЄС у Європейській Раді в основному пов’я-
зана з чисельністю її населення (наприклад, 
Німеччина має 29 голосів, Польща – 27 голо-
сів, Румунія – 14). голосів, Литва – 7 та ін. [3]), 
можливо, рівень економічного розвитку та між-
народний політичний вплив, але це зовсім не 
залежить від нормалізації системи лобізму.

Що стосується «внутрішнього» лобізму, то 
з кожним роком до переліку країн, які регулю-
ють лобістські агентства, потрапляє все більше 
європейських країн. Так, у Литовській Республі-
ці у 2000 році було прийнято закон «Про лобіст-
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ську діяльність» (введено в дію з 2001 року), 
у Республіці Польща – у 2005 році – «Про 
лобістську діяльність у законодавчому проце-
сі», а в Угорщині – «Про лобістську діяльність», 
2006 рік. [4]. Досвід нормалізації лобістської 
діяльності в цих країнах надзвичайно важливий 
для українських дослідників з кількох причин. 
Перш за все, йдеться про такі країни, як Литва 
і Польща, які як і Україна до складу радянських 
республік. По-друге, ці країни, як і Україна, дав-
но визнали необхідність регулювання лобіст-
ської діяльності, а процес нормалізації лобіст-
ської діяльності переважно вважають одним із 
ефективних важелів подолання корупції.

Визнаючи відсутність прозорості в цьому 
процесі, Литві необхідно було врегулювати лобі-
ювання. Згідно з досвідом Служби спеціаль-
них розслідувань Литви, більшість корупційних 
справ у Литві були пов’язані з парламентарями 
та представниками місцевого самоврядування. 
Типовою темою корупційних скандалів був неза-
конний вплив на законодавчий процес і незакон-
не фінансування політичних партій. Саме для 
усунення цих явищ у 2000 році був прийнятий 
Закон «Про лобістську діяльність». Для цілей 
цього нормативного закону під лобістською 
діяльністю розуміються акти здійснення впли-
ву, оплачуваного чи безоплатного, в інтересах 
клієнтів лобістської діяльності з метою зміни, 
доповнення або визнання втраченої юридич-
ної сили, або прийняття чи неприйняття нового 
законопроекту [4]. Як видно з визначення, закон 
передбачає досить широке поняття лобізму. 
Насправді, будь-яка діяльність, що впливає на 
нормотворчість, підпадає під його сферу дії.

Водночас закон звужує коло дій, які мож-
на вважати лобізмом. Отже, статтею 7 Закону 
передбачено, що не є лобістською діяльністю: 
1) окремі дії або тривала робота власників, 
видавців і працівників засобів масової інфор-
мації щодо регуляторних дій та їх проектів, 
публікації чи поширення інформації в цілому 
або частково Текст, коментарі, рецензії. Це 
положення не поширюється на випадки, коли 
власники засобів масової інформації, видав-
ці або їхні працівники отримують винагороду 
за лобістську діяльність; 2) поведінка осіб, які 
беруть участь у підготовці обговорень чи тлума-
чень законопроектів, оплачуваних чи безоплат-
них, на запрошення державних чи недержавних 
органів; 3) дії державних політиків, державних 
службовців, відповідно до покладених на них 
обов'язків, спрямовані на ініціювання, підготов-

ку, прийняття або тлумачення проектів законів 
та інших правових актів на загальну користь 
для своїх працівників; 4) дії, що здійснюються 
неурядовими організаціями з метою вплинути 
на зміну, доповнення чи визнання таким, що 
втратив чинність, або на прийняття чи неприй-
няття нового нормативно-правового акту; 5) дії 
науковців (викладачів), але в інтересах замов-
ників лобістської діяльності; 6) заява фізичної 
особи про зміни, доповнення чи визнання таки-
ми, що втратили законну силу, прийняття чи 
неприйняття нових нормативно-правових актів, 
крім випадків, коли особа діє в інтересах замов-
ників лобістської діяльності [4].

У результаті значно скорочується перелік 
осіб, професійну діяльність яких можна відне-
сти до лобістської. Щоб стати лобістом, особа 
має бути внесена до списку лобістів. Ці спис-
ки, які мають забезпечити контроль над усією 
лобістською діяльністю, готує Головна комісія зі 
службової етики Литви.

Критика закону почала лунати чи не з момен-
ту його ухвалення. Ще в 2002 році литовська 
дослідниця Л. Андрікене у своїй рецензії на 
закон «Про лобістську діяльність» зазначала, 
що «ще до ухвалення закону обговорювалась 
його важливість для забезпечення прозорості 
державного управління та інтеграції з лобіст-
ською діяльністю, приватні та публічні інтере-
си в державному управлінні для посилення 
боротьби з корупцією». Дослідники вважають, 
що основними проблемами з легітимністю 
лобізму в Литві та на рівні ЄС можна вважати 
нерозуміння процесу прийняття рішень Євро-
пейським Союзом Європейською комісією, 
Європейським парламентом та відсутність 
національного досвіду лобізму, а також інтере-
си груп тиску та їх представництво у діяльності 
в національних політичних інституціях. Тобто 
де-факто групи інтересів самостійно займа-
ються лобістською діяльністю, порушуючи 
вищезазначені закони [5]. Така позиція дослід-
ників дає нам підстави вважати, що прийняття 
закону про регулювання лобістської діяльності 
не гарантує формування в суспільстві розумін-
ня цивілізованого лобістського процесу, фор-
мування ефективної лобістської групи, а отже 
й формування розуміння того, що лобістська 
діяльність є цивілізованою, а цивілізований 
лобістський процес у суспільстві не гаранто-
ваний. Результатом цього є формування ефек-
тивного національного та міжнародного дер-
жавного лобіювання [1]. 
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Можливо, тому ще в 2014 році уряд Лит-
ви переглядав питання регулювання лобізму. 
У лютому 2014 року урядовий комітет відхи-
лив проект Закону «Про відкритість лобістської 
діяльності», який був підготовлений Бюро 
з боротьби та запобігання корупції (KNAB) [6]. 
Ми вважаємо, що умови, за яких приймався 
новий закон, навряд чи призведуть до значно-
го підвищення ефективності лобізму в Литві. 
Незважаючи на те, що чинний закон має багато 
недоліків, він все ж дієвий, а результативність 
лобістської діяльності є низькою. Ми вважаємо, 
що в даному випадку слід докладати більше 
зусиль для посилення «цивілізованої» лобіст-
ської діяльності та активніше проводити інтер-
претацію лобістської діяльності.

Республіка Польща регулює лобістську 
діяльність Законом «Про лобістську діяльність 
в законодавчому процесі», який був прийнятий 
7 липня 2005 року. Закон встановлює правила 
публічного лобіювання в законодавчому проце-
сі, правила професійної лобістської діяльності, 
форми нагляду за професійним лобіюванням, 
правила переліку організацій, які займаються 
професійною лобістською діяльністю та штра-
фи за порушення норм положень зазначеного 
Закону.

Відповідно до Закону, лобізм (лобістська 
діяльність) – це будь-яка діяльність, що спрямо-
вана на здійснення впливу на органи державної 
влади в законодавчому процесі на центрально-
му, урядовому чи парламентському рівнях [7]. 
Професійне лобіювання передбачає оплачува-
ну діяльність від імені третіх сторін з метою вра-
хування інтересів цих сторін у законодавчому 
процесі. Професійне лобіювання може здійс-
нюватися компаніями та особами на договірних 
засадах у рамках цивільного права.

Відповідно до вищезазначеного нормативно-
го акту, Рада міністрів Польщі повинна щонай-
менше кожні шість місяців готувати програму 
законодавчої роботи. План має містити, зокре-
ма: точну інформацію про заплановані зміни до 
закону, опис органу, відповідального за підготов-
ку закону, прізвища, імена та посади осіб, від-
повідальних за підготовку змісту законопроекту 
та URL офіційного спілкування [7]. Одже, поль-
ський закон про регулювання лобізму регулює 
не лише діяльність самих лобістів, а й відповід-
ну діяльність органів державної влади. Водночас 
дослідники вже давно звертають увагу на знач-
ні обмеження польського закону [1]. Крім того, 
закон прямо не передбачає поширення його 

норм на місцевий рівень, і це залишається дис-
кусійним серед науковців. Таким чином, сфера 
діяльності, передбачена Законом про лобістську 
діяльність у законодавчому процесі, фактич-
но обмежена на державному рівні. Тому можна 
вважати, що лобістська діяльність у Республіці 
Польща врегульована лише частково.

Лобіювання у Франції, насправді, воно існує 
з давніх часів. Ще в самодержавній Франції 
існували дорадчі органи, які представляли інте-
реси заможних верств населення перед монар-
хом. Наприклад, з часів Генріха IV при королі 
діяли так звана «Торгова рада» [8, с. 116].

У ХІХ столітті «Закон про свободу спілок», 
прийнятий у 1884 році, став каталізатором для 
посилення лобізму з боку силових структур. 
Цей закон стимулював розвиток системи захи-
сту «профспілкових інтересів», представлених 
лобістами. Останній фактично є уповноваже-
ним представником своїх клієнтів – «королів» 
промисловості та торгівлі, таких як цукрова, 
тютюнова та сталеливарна промисловість – 
у найвищій владі країни [9]. А вже у ХХ ст., було 
запроваджено правові форми лобізму шляхом 
створення спеціального конституційно-право-
вого органу Соціально-економічної ради, ста-
тус якої чітко визначено главою 11 Конституції 
Франції 1958 року [10]. Цей орган був створений 
на базі Ради національної економіки і діє згідно 
з указом 1925 року, який згодом був перетворе-
ний Конституцією 1946 року в одного з основних 
конституційних суб'єктів законодавчого процесу 
[9]. На сьогодні Соціально-економічний комітет 
виконує своєрідну «лобістську роль у парла-
менті». Варто зазначити, що подібні заклади 
створені в Австрії та Нідерландах.

У 1981 році Франція зробила новий крок 
у визнанні статусу лобістів, і після 23 років 
соціалістичного правління державі довелося 
ефективно перебудовувати відносини з пред-
ставниками промисловості. Водночас, за тра-
дицією французької парламентської системи, 
коли депутати виражають чиїсь інтереси (фак-
тично лобіюють їх), вони повинні заявляти, що 
представляють лише захист інтересів народу. 
При цьому лобістів вони називають експерта-
ми. Експерти зазначили, що існує дві причини, 
чому Франція уникає вживання таких слів, як 
«лобізм» і «лобіювання»: по-перше, це непря-
мий наслідок офіційної заяви влади про забо-
рону вживання «нецензурних/непристойних» 
іноземних слова; по-друге, лобізм не визна-
ється на офіційному рівні як політико-правовий 
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інститут [9]. Французькою ця концепція в основ-
ному відома як «Змова (інтрига) в кулуарних 
коридорах (парламенту)» (intrigues de coloirs 
(parlament)) [9], насправді лобістів здебільшого 
називають «групами тиску» (groupe de pression) 
[11, с. 112].

Особливістю конституційних та правових 
положень Франції щодо лобіювання є те, що 
de jure відповідно до статей 23 і 79 Регламен-
ту Національних Зборів Французької Республі-
ки заборонені в парламенті, якщо лобіювання 
є реальним і широко практикується через усі 
форми правової взаємодії між урядом і суспіль-
ством [12, с. 65].

Субмодель лобізму у Франції відбувається 
переважно в рамках Соціально-економічної 
ради, яка має чіткий конституційний та право-
вий статус. Рада складається з 230 членів, які 
призначаються урядом та різними професійни-
ми категоріями на п'ятирічний термін. Що сто-
сується принципу формування складу Ради, то 
40 місць належать уряду, і до цих місць призна-
чаються висококваліфіковані експерти в еконо-
мічній, соціальній, культурній та науковій сфе-
рах. Решта квот відноситься до професійної 
категорії – представники приватних і державних 
підприємств, громадських об’єднань, позаштат-
ні працівники тощо, відбір і визначення відпо-
відних квот є компетенцією уряду [13, с. 177].

У рамках огляду витоків лобізму у Велико-
британії можна окреслити три попередні часові 
рамки, але вони залишаються досить розплив-
частими. Перший період слід назвати епохою 
«елітарного лобізму». Коли вище з’явився термін 
«лобізм». Цілями лобіювання в цей період були 
цілком представники старої британської аристо-
кратії, включаючи шотландських та ірландських 
аристократів, які намагалися досягти національ-
них (переважно особистих) інтересів шляхом 
тиску і підкупу монарха та його оточення [14]. 
Період «елітарного лобізму» завершився Анг-
лійською революцією (1642–1660), яка обмежи-
ла абсолютизм монархії, сприяла поширенню 
буржуазних відносин на Альбіоні та британських 
колоніях і породила нові політичні рухи – «Період 
Буржуазної імперії» [14; 15].

Після фактичного краху Британської імпе-
рії (середина ХХ ст.), настав новий «публічний 
період» британського лобізму. Цей етап харак-
теризується зростанням ролі громадськості 
(зокрема посиленням впливу ЗМІ). Водночас 
залишається очевидним вплив великого бізне-
су. Тому Великобританія у 1973 році приєдна-

лася до Європейського економічного співтова-
риства, щоб захистити конкурентоспроможність 
британських промислових виробників [16].

Законодавче регулювання лобіювання 
у Великобританії унікальне тим, що обмежен-
ня спрямовані не на лобістів, а насамперед 
на державних службовців. На даний момент 
Комітет по стандартах публічної сфери, який 
був створений у 1994 році прем'єр-міністром 
Британії Дж. Мейджорі, безпосередньо регулює 
відносини між лобістами та державними служ-
бовцями [17].

У Великобританії є професійні лобісти, 
незважаючи на те, що відсутнє спеціальне зако-
нодавство, яке регулює лобіювання. Лобісти 
самостійно об’єднуються в асоціації для фор-
мулювання «правил гри», контролю за їх вико-
нанням та регулювання ринку лобістських 
послуг. Кілька незалежних професійних орга-
нізацій були створені та діють у Великобрита-
нії: Асоціація професійних політичних консуль-
тантів (The Association of Professional Political 
Consultants (APCC) [18], Асоціація консуль-
тантів по зв'язках з громадськістю (The Public 
Relations Consultants Association (PRCA) [19], 
Дипломований інститут зв'язків з громадськістю 
(Chartered Institute of Public Relations (CIPR) [20]. 
Водночас зазначені організації ведуть власні 
списки лобістів, що свідчить про намір уніфіку-
вати внутрішні правила цих асоціацій. Велика 
Британія не тільки є батьківщиною лобізму як 
сучасної концепції, але й продовжує розвивати-
ся, науково оцінювати і активно використовує 
інструменти лобізму для просування інтересів 
своїх громадян і суб’єктів [14].

Висновки. У законодавчій діяльності, спря-
мованій на формування вітчизняної правової 
бази регулювання лобіювання, розробники 
змушені запозичувати відповідний іноземний 
досвід. Стандартизовані чи нестандартизова-
ні форми систем лобіювання існують у будь-
якій демократичній країні. Різні моделі лобіз-
му мають характерні риси різних країн. Навіть 
у рамках однієї моделі лобістські агентства 
в різних країнах мають значні відмінності.

На сьогоднішній день лобізм є соціальним 
явищем і фактично є одним із інструментів 
здійснення влади людьми. Його дія опосеред-
ковано відображається через вплив груп гро-
мадян (суб'єктів лобізму) на органи державної 
влади (об'єкти лобізму). З метою прийняття 
останніх рішень та максимального задоволення 
інтересів суб’єктів.
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Велика Британія є батьківщиною терміну 
«лобізм», унікального для всіх англосаксон-
ських країн, таких як США, Канада та Австра-
лія. Британське лобіювання пройшло кілька 
етапів становлення, які ми поділяємо на три: 
період лобізму еліти; період буржуазної імперії 
та період гласності. Кожен етап характеризуєть-
ся домінуванням цілей лобізму серед певних 
верств населення. Внаслідок впливу історичних 
та інших факторів досвід формування британ-
ських лобістських організацій має очевидні осо-
бливості. Проте певні напрацювання, зокрема 
щодо регулювання поведінки державних служ-
бовців у взаємодії з лобістами, можна було б 
використати в Україні.

Польща та Литва прийняли закони, що регу-
люють лобіювання у 2000-х роках, повільний 
розвиток нормативно-правового регулювання 
лобістської діяльності в цих країнах зумовлений 
їхнім минулим – оскільки ці країни були у скла-
ді країн соціалістичного блоку та Радянського 
Союзу відповідно. Тому їх досвід надзвичайно 
цінний.

Українських дослідників дуже цікавить досвід 
лобіювання Франції. Французькі ділові традиції 
та звичаї, а також суспільний вплив на владу 
сягають свого часу ще в період абсолютизму. 
Наразі лобізм у цій країні не надто декларатив-
ний, але насправді це дуже розвинена, розга-
лужена та структурована інституція, яка відо-
бражається на політичному процесі всередині 
країни та за кордоном.

Загалом, зарубіжний досвід регулювання 
лобізму являє собою запозичення певних пра-
вових норм, інститутів, процедур, інших іно-
земних і міжнародних елементів зарубіжного 
досвіду регулювання лобізму, з метою запро-
вадження ефективного інституту регулювання 
лобізму в Україні та з урахуванням рівня еконо-
мічного і соціального розвитку нашої держави, 
її історичних традицій, правового менталітету, 
правової культури тощо.
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Bondarenko O. H. Foreign experience of implementation and formation of lobbying in 
public authority bodies

This article is devoted to the analysis of the peculiarities of the development of lobbying in Europe 
and the legal regulation of lobbying in some countries of Western Europe: the United Kingdom of 
Great Britain and Northern Ireland, France, the Republic of Poland, the Republic of Lithuania, etc.

The author made a historical review of the process of the formation of the lobbying system, its 
implementation and formation in state bodies, analyzed the current situation and its national fea-
tures. Draws a parallel between the attitude to lobbying in the West and in Ukraine. Combining the 
experience of the Western world, the author draws attention to the main problematic points, the elim-
ination of which will contribute to the rethinking of domestic lobbying, which will have a multifaceted 
positive impact on Ukraine.

The article analyzes the peculiarities of the emergence and development of the concept of "lob-
bying". Special attention is paid to the origins of the phenomenon itself and the attitude of scientists, 
politicians and the public to it. The author analyzes numerous definitions of lobbying proposed by 
domestic scientists. The methods used by domestic and foreign scientists to explain the nature of 
lobbying are summarized. It should be emphasized that the focus of lobbying is the formation of 
transparent and clear rules of the game in the sphere of interaction between representatives of group 
interests and state bodies. At the same time, the importance of developing proper legal regulation of 
lobbying, without which it is impossible to ensure the lobbying activities of national authorities, was 
confirmed.

The research established that the most promising directions for the introduction and formation of 
the organizational and legal foundations of lobbying in Ukraine are the provision of organizational 
and legal regulation aimed at increasing the reputation of lobbying.

It was emphasized that determining the permissible scope of lobbying in Ukraine remains a prob-
lem. Different researchers set different limits of permissible lobbying. The narrowing of lobbying 
goals has led to the existence of illegal lobbying and inadequate regulation.

The issues of professional training of lobbyists and personnel support for the activities of lobbying 
agencies, including the introduction of special education and professional courses at the master's 
level, deserve further attention of researchers. Currently, this issue is ignored because most stake-
holders view lobbyists not as experts but as skilled mediators.

At the same time, the author also draws attention to the shortcomings and reasons for the adop-
tion of the relevant national laws. Measures to eliminate the above-mentioned shortcomings in these 
countries are recommended and should be taken into account during the development of the domes-
tic lobbying institute.

Key words: governance, state management mechanisms, lobbying, lobbying, mechanism for 
regulating lobbying, public administration, lobbying in Ukraine, foreign lobbying, lobbying in state 
authorities, problems of lobbying regulation in Ukraine, control of lobbying activities.


